

今年上半年——

全市污水管网建设超年度目标

来自市污水治理工作指挥部办公室(市城管局)的消息,在去年完成99个治污项目的基础上,我市今年已策划实施两批共190个城乡生活污水治理项目,稳步朝着改善城市内河水质和水环境的目标奋进,进一步巩固城市的水生态基础。

城市内河水质和水环境的好坏,与污水“厂站网”建设管理水平息息相关。面对污水治理设施短板,我市开展《三年治污行动(2024—2026年)》,聚力攻坚“污水厂处理、管网收集、泵站转输、调蓄池、中水回用”五大能力建设,全力提升城市水环境质量。今年1—6月,全市190个城乡生活污水治理项目中,已完成41个,在建116个。特别是在管网建设方面,上半年全市已建成441.4公里长的污水管网(含新建、改造和修复),超越年度计划200公里的目标。

□融媒体记者 陈淑华
通讯员 康朝阳 吴钰娴

老城区

湖心街雨污分流改造接近尾声

在市区湖心街,经过近三个月的紧张施工,街面上的污水管网改造工程已完成95%以上,预计近日全面完工。

雨污分流改造是从源头纳管收集、改善内沟河水环境的重要举措。湖心街污水管网改造工程东起坪山路、西至温陵路,共新建雨污水管道总长约1659米,配套建设雨污水检查井及雨水篦125座。自今年4月中旬正式启动以来,施工团队采用分段施工、错峰作业等方式,科学组织施工力量,最大限度减少对交通和居民生活的影

响。同时,对施工开挖区域路面同步进行高标准修复,铺设崭新沥青,更新人行道地砖,确保道路通行安全顺畅,环境整洁有序。工程完工之际,湖心街将实现雨污分流,大幅削减污染物入河量。污水经统一处理,净化后排放,显著降低周边水体污染,推动河湖重现清澈,生态焕发新生。

古城区的八卦沟综合整治提升工程系统推进中。其中,龙头山排水防涝工程段作为工程关键节点,正加速推进围堰导流、高压旋喷桩地基加固、毛石混凝土挡

墙基础、条石墙身砌筑及景观绿化等项目施工,推动实现“水清、岸绿、河畅、景美”的生态目标。当前,工程取得阶段性进展:核心内容的新门大池一级条石挡墙已完成地基处理、毛石混凝土基础施工及主体砌筑,形成第一道坚固防线;二级条石挡墙地基处理完毕,主体砌筑完成70%,工程形象初步显现。下一步,业主单位将实施新门大池的生态修复与景观绿化施工,做到既畅通排水、排污,也守护城市“颜值”与居民生活环境。

东海片区

14条道路污水管网改造年底完成

在东海片区,今年4月份开工的港湾街(通港西街—晋江大桥)污水管网改造项目已完成88.88%,预计8月份收官,将成为泉州市中心市区污水提质增效工程(东海片区二期)的“进度明星”。

由泉州水务集团负责的东海片区“二期污水管网改造工程”覆盖泉州海路、府西路、府东路、海星街、学院路等14条道路及霞露小区,将开展污水接改造与管网修复,精心织就一张覆盖片区的污水“收集网”。作为该项目的子项目,港湾街管网连接通港西街与晋江大桥,是泰禾广场周边重要的基础设施工程,将翻建雨污水管道1061米,新建污水管道224米,总施工长度达到1285米。“我们采取了分段施工、错峰作业,并及时拆除围挡,恢复交通等策略,旨在最大限度地减少对泰禾广场周边居民日常生活和道路交通的影响,同时确保工程进度如箭离弦,疾速推进。”泉州市政排水有限公司负责人介绍,将采用非开挖修复技术,最大限度减少对路面进行“开膛破肚”。目前,已完成1208米管道敷设、49座检查井施工。

目前,泉州市政排水有限公司有序推进东海片区“二期污水管网改造工程”建设。除港湾街8月份完工外,泉州路、泉泰路、霞露小区等也将在9月底前画上句号。府西路、东海大街、通港西街等路段力争2025年底前完成。



本报讯 (融媒体记者殷斯麒 文/图)8—9月每周二至周日,位于西街肃清门广场的“润物市集”招募免费摊位体验,符合条件的摊主可以积极报名参与。

据了解,此次招募的创意摊主包括文创类,具有泉州本土特色的文创产品,能展现泉州古城魅力;手工艺品类,精美手工艺品,每一件都蕴含着匠心;特色手作类,独具巧思的文创物件,丰富游客的逛集体验。只要你是具有泉州特色的初创文创、学生品牌、手工艺品或特色手作商家,在“小红书”平台注册摊位名、品牌账号并发布单条推文宣传“润物市集”及个人摊位品牌报名后,通过主办方审核成功提供链接和截图就能获得免费摊位。为了给泉州的青创商家提供一个轻松的试错舞台,展示创意与想法,该市集特别推出免费摊位活动。

近年来,“润物市集”已成为西街文旅的一张名片,不少游客通过市集,沉浸式体验泉州非遗文化、文创产品、美食文化等,成为了解泉州古城的一扇窗口。

西街文旅为青创商家提供试错舞台

“润物市集”推出免费摊位



西街“润物市集”

斩断“黑色油脉” 守护安全秩序 黑加油点“大扫除”专项整治展开

本报讯 (融媒体记者宋光宇 通讯员陈玉珍 文/图)为认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神,严厉打击黑加油点等成品油非法违法行为,切实维护人民群众生命财产安全,按照国务院安委办、省安委会统一部署,市安委会从2025年6月至12月,组织市应急、商务、公安、发改、工信、交通运输、海洋与渔业、市场监管、税务、海事,会同市中级人民法院、市人民检察院等部门,在全市范围内开展黑加油点“大扫除”专项整治行动。

成品油是关系国计民生的基础性和战略性资源,与国民经济运行和人民群众生产生活密切相关。近年来,个别不法分子为谋取私利,通过非法调和生产劣质油品、偷逃税费、违规运输、非法销售等多种方式扰乱成品油流通市场秩序,侵害消费者合法权益;有的流动加油车非法兜售成品油,有的非法售油点藏匿于地下车库、货车停车场、物流园区等地方,对公共安全构成严重威胁。

为铲除黑加油点安全隐患毒瘤、规范成品油市场健康秩序,泉州市联合检查组雷霆出击,开展黑加油站“大扫除”专



场乱象的典型实践。通过精准线索核查破解黑加油点“隐蔽性”难题,以多部门联动实现“全链条打击”,用区域管控强化市场监管震慑力。后续,泉州市将持

续深化专项行动,保持对黑加油点的高压打击态势,完善长效监管机制,守护群众生命财产安全,为城市发展筑牢坚实防线。

**安全生产
曝光台**

民生硬举措
卫健暖民心

我市卫健系统晒“答卷”
划重点

日前,全市卫健系统上半年工作会议召开,会议不仅晒出“七大新进展”成绩单,更直面现实问题和挑战,明确将资源下沉强基层,公立医院精细化运营管理、推进医防融合等作为下半年攻坚重点,一系列民生导向的硬举措引发关注。

□融媒体记者 高慧子

资源向薄弱区域倾斜
基层网底再“加固”

针对县域医疗服务能力不足问题,会议提出新增医疗资源将重点投向患者流出多的县(市)、城市新区及小城镇,借力国家医疗卫生强基工程夯实基层网底。在紧密型县域医共体“六大中心”基础上,积极推进慢病管理、健康管理等新增“四大中心”建设,并严格落实医保基金打包支付绩效考核,推动优质资源真正下沉。

公立医院运营管理精细化
患者体验再升级

破解就医堵点,会议明确“三医一网”建设,要求加快跨部门数据共享与电子病历建设,实现医共体、医疗集团内检查检验结果互认。持续落实“先诊疗后付费”、免陪照护等举措,专项整治重复检查、违规收费,让群众享受到更高效、透明的医疗服务。人才建设方面,要狠抓“引育留用”,配齐配强中层干部,为发展注入活力。

织密公共卫生防护网
登革热等防控再加码

针对登革热、基孔肯雅热等蚊媒传染病应对压力,会议划定“红线”:村卫生所、个体诊所不得截留流行地区可疑发热病人,二级以上医院须储备基孔肯雅热检测试剂。市、县疾控中心将强化应急处置培训,确保疫情发生后“核心处置”不缺位,同时建立医疗机构公共卫生责任清单及考评机制,促进防疫深度协同融合。

坚持以创促建
推进健康泉州建设

围绕健康泉州建设,会议明确以创建为抓手强化综合施策。推动卫生乡镇向健康乡镇升级,推进健康县区建设工作。针对妇幼等重点人群服务发力,积极落实国家及省级育儿补贴政策。推动幼儿园空置学位转托位,加快建立“1+N”多层次、广覆盖的托育服务供给体系,力争实现本年度千人口托位达4.5个以上的目标。

此外,公立医疗机构存量预交金清退、儿科服务提升、心理援助热线扩容、用血费用跨省减免等民生实事被纳入督办清单,让“关键小事”落地见效。

“新发展理念在泉州的实践”
展陈宣讲活动
在昌吉举办

本报讯 (融媒体记者黄伟毅 通讯员郑丽云)近日,由福建援疆泉州市分指挥部、泉州市委党史和地方志研究室、昌吉市委党史和文献研究室联合主办的“新发展理念在泉州的实践”展陈宣讲系列活动在新疆昌吉市举行。

为期5天的“新发展理念在泉州的实践”主题图片展在昌吉政务服务中心展陈,通过37块展板、165张图片,系统梳理了新时代泉州在创新、协调、绿色、开放、共享五大领域的实践成果,全面展现了这座千年古城如何以新发展理念为指引,从“制造大市”向“智造强市”跨越的华丽转身。昌吉市委副书记、福建援疆泉州市分指挥部指挥长蒋文强表示,新发展理念是习近平经济思想的重要内容,泉州践行新发展理念成效显著,孕育出的“晋江经验”对民营经济发展具有重要指导作用。此次“新发展理念在泉州的实践”主题图片展活动是泉州援疆在产业协作和文化交流上的新尝试,将有利于加深泉昌对新发展理念的认识理解和贯彻落实,推动两地在更宽领域、更深层次开展交流合作,让新发展理念在昌吉落地生根、开花结果。

此外,泉州市宣讲团分别在昌吉市委党校、延安北路街道园丁社区、阿什里哈萨克民族乡开展“新发展理念在泉州的实践”主题宣讲,分享了泉州践行新发展理念的典型经验。

据悉,2023年以来,泉州市委党史方志室按照市委“沿着足迹学思想悟伟力”专项行动部署,持续开展“新思想在泉州的实践研究”,形成十多篇专题文章,并转化成课题开展主题宣讲,新思想研究阐释模式获评2024年第七届全市机关体制机制创新双十佳案例。此次“新发展理念在泉州的实践”展陈宣讲系列活动是研究成果的首次跨省展示和宣讲,丰富了文化润疆的内容和形式,以泉州的实践和经验为昌吉市高质量发展提供借鉴,推动新发展理念在天山脚下完整、准确、全面贯彻落实。